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ВСТУП 

 

Проблеми пожеж за останні п‟ять років набули глобальних масштабів і торка-

ють не тільки національні, але і міжнародні інтереси. Щороку на Землі виникає біль-

ше 1 мільйону пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється поже-

жа. Більш того, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку у світі 

на пожежах гине понад 60 тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. 

чоловік, людство несе колосальні матеріальні збитки. 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України забезпечення пожежної без-

пеки є невід'ємною частиною державної діяльності відносно охорони життя та здоро-

в'я людей, національного багатства і навколишнього природного середовища. 

Щоденно в Україні у 2018 році, в середньому, виникало 139 пожеж, економічні 

втрати від яких складали 4,4 млн. грн. Однією пожежею державі наносились прямі 

збитки на суму 9,4 тис. грн. Кожного дня внаслідок пожеж, в середньому, гинуло 11 і 

отримувало травми 5 осіб, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 63 будівлі та 8 

одиниць техніки. 

За минулий рік під час гасіння пожеж було врятовано 3224 особи, у тому числі 

281 дитину, матеріальних цінностей на суму понад 2 млрд. грн. Крім того, не допу-

щено знищення вогнем 32,9 тисяч будівель та споруд, 3,5 тисяч голів худоби, 32,6 ти-

сяч птиці, 2,2 тисяч одиниць транспортних засобів, 3 тисяч тонн грубих кормів. 

Збитки наносяться не тільки економіці, але і культурним пам'яткам як націона-

льного, так і світового значення: музеям, бібліотекам, храмам, театрам й палацам. 

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують при-

родні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком все 

збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони все частіше загро-

жують життю та здоров'ю людей.  

На погіршення стану боротьби з пожежами й ускладнення протипожежної об-

становки в державі впливає ряд факторів, серед яких, наприклад, недостатній рівень 

ознайомлення населення з правилами пожежної безпеки, низький рівень виробничої 
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дисципліни на підприємствах, в організаціях та установах внаслідок безвідповідаль-

ного ставлення керівників до питань забезпечення пожежної безпеки та ін. Перелічені 

негативні фактори жадають від апаратів і підрозділів державної пожежної охорони 

активізації профілактичного нагляду, підвищення вимог до керівників підприємств і 

організацій. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небез-

пека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в один ряд з іншими національ-

ними проблемами.  

Метою виконання дипломної роботи є проведення аналізу пожежної небезпеки 

та розробка організаційно-технічних заходів щодо підвищення рівня пожежної безпе-

ки гімназії №12 м. Дніпро.  

Зважаючи на вищесказане тема дипломної роботи, обрана мною, є актуальною. 

Відповідно до мети були визначені такі завдання для дослідження: 

- вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки;  

- провести аналіз пожежної безпеки об‟єкта, аналіз відповідності будівельних 

конструкцій діючим нормативним актам з пожежної безпеки, аналіз системи проти-

пожежного захисту об‟єкту;  

- провести розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі; 

- розробити та обґрунтувати запропоновані організаційно-технічні заходи що-

до підвищення рівня пожежної безпеки гімназії №12 м. Дніпро. 
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РОЗДІЛ 1. 

АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика гімназії №12. 

 

Гімназія №12 призначена для навчання дітей з першого по дванадцятий класи. 

Щодня гімназію відвідує близько 380 учнів, навчання яких проводиться в одну зміну. 

Гімназія знаходиться за адресою м. Дніпро, пр. Пушкіна, 75. 

Ділянка навчального закладу займає площу 1,4 Га, оточена з півночі пр. Пушкі-

на, із заходу – вул. Громова, з сходу – вул. Робоча. Площа будівлі 1040 м
2
, будівель-

ний об'єм 3987 м
3
. 

В гімназії проводиться поглиблене вивчення іноземних мов, біології та хімії, 

працюють гуртки з інформатики. Вона знаходиться на утриманні державного бюдже-

ту, тому коштів, які виділяє держава на утримання цього закладу, не вистачає на ви-

рішення питань покращення пожежної безпеки. Гімназія №12 має велике соціальне 

значення. Крім того, цей заклад дає близько 50 робочих місць. 

На ділянці гімназії передбачені під'їзди з твердим покриттям для пожежних 

машин, це покриття проходить навколо закладу. Також передбачені відкриті ділянки 

для стоянки автомобілів та іншого транспорту, що відповідає п. 2.7 (ДБН В.2.2-3:2018 

Будинки і споруди. Заклади освіти.). 

Будівля гімназії введена в експлуатацію у 1987 році. До складу будівлі входить 

двохповерховий навчальний корпус, де розміщені всі необхідні життєво важливі при-

міщення: спортивна зала, їдальня на 130 місць, складські приміщення, навчальні кла-

си для учнів молодших і старших класів, навчальні майстерні, лабораторії хімії та фі-

зики, гардероб, вчительська, кабінет лікаря, кабінет директора, ряд приміщень госпо-

дарського значення та ін. 

У конструктивному відношенні будівля гімназії являє собою наступне: 

- фундаменти стрічковий з бетонною опорою завдовжки до 1000 мм та за-

втовшки до 4500 мм, бутової кладки цокольного бетонного поясу завтовшки 250 мм; 

- стіни самонесучі з глиняної та силікатної цегли товщиною 380 - 510 мм; 
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- перекриття із збірних багатопустотних плит; 

- покриття шатрове, виконано по дерев‟яним стропилам і перекрито листовим 

шифером; 

- перекриття спортзалу із збірних залізобетонних балок прогоном 9 м та збір-

них залізобетонних плит; 

- перегородки цегляні оштукатурені з обох боків вапняним розчином. 

Система водопостачання будівлі об'єднана з системою господарчо-питного та 

виробничого водогону з підключенням до міської мережі одним вводом. 

Скид побутових стоків передбачених у існуючу міську мережу.  

Вентиляція загальнообмінна з механічним і природним збудженням. 

Джерелом теплопостачання є водяне опалення від міської теплової мережі. 

Електропостачання закладу передбачається від міської мережі 380/220 В через 

трансформаторну підстанцію, розташовану за межами гімназії з боку парку культури. 

Розрахункова потужність на вводі - 300 кВт. 

 Система вентиляції передбачена припливна, витяжна та аварійна. 

Телефонний зв‟язок здійснюється від міської АТС з установкою в приміщеннях 

телефонних апаратів.  

Радіомережі підключаються до міських мереж. 

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки гімназії №12. 

 

Будівля гімназії №12 за своїм призначенням відноситься до громадських будин-

ків. 

При проведенні будівництва та експлуатації навчальних закладів, висуваються 

ряд специфічних вимог, спрямованих на досягнення основної мети – забезпечення 

безпеки життя та побудову нормальних умов для навчання дітей. В країні введені 

державні будівельні норми ДБН В.2.2-3:2018 Будинки і споруди. Заклади освіти, які 

поширюються на проектування нових і реконструкцію існуючих будинків навчально-

виховного призначення. 

Пожежна небезпека таких об‟єктів обумовлюється наявністю великої кількості 

горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. 
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У загальноосвітніх навчальних закладах можуть горіти тверді горючі речовини і 

матеріали (меблі, тканини, папір), гази. Пожежне навантаження в таких будівлях 

складають від 50 кг/м
2
 (в навчальних класах) до 300 кг/м

2
 (в кімнаті бібліотеки). 

Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь та іскри, тепловий прояв 

електричного стуму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і хі-

мічних реакцій, необережне поводження з відкритим вогнем.  

Продукти горіння і полум‟я в навчальних закладах можуть поширюватись по 

горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші ін-

женерні комунікації. Інтенсивному поширенню пожежі можуть сприяти облицювання 

шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів у залах, коридорах і 

сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у громадських будівлях складає за-

звичай 8-12 %, що також сприяє швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню 

вогню по них. Дим з приміщень особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іно-

ді можливо сховане поширення вогню: усередині підвісних стель, під знімними під-

логами (фальшпідлоги) та ін. 

У навчальних закладах при пожежах можлива загибель дітей, що обумовлено їх 

масовим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями під час виник-

нення пожежі, несвоєчасним сповіщенням про пожежу. 

 

1.3. Аналіз пожежної небезпеки матеріалів, що обертаються на об’єкті. 

 

При виникненні пожежі у навчальному закладі найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, являє дим. Небезпечне для життя людини задим-

лення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в лічені 

секунди.  

В навчальних закладах широко застосовуються такі матеріали, як: 

- древинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному устат-

куванні; 

-  папір; 

-  ватман; 

-  пресований картон у перегородках; 
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-  деревина в різних виробах. 

 Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлори-

дних виробів, полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуританових і склоп-

ластиків становлять велику небезпеку для життя та здоров`я дітей при виникненні 

пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  

Нижче приведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, застосовуваних 

у гімназії, узятих з довідника “Баратова-Корольченко”. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. Темпе-

ратура запалення та температура самозапалення 230С, швидкість вигорання 810
-3 

кг\м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,510
-3 

кг\м²с – у вигляді книг 

на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового самонагріву 100С. При дії 

азотного кисню та інших сильних окислювачів здібна до хімічного самозагоряння. 

При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву з температурою 100С. Засоби 

гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, який використовується при виго-

товленні меблів, дверей. Температура запалення 241С. При горінні виділяє теплоту 

до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більш 

100°С.  

Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, стель. Тем-

пература запалення 227°С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При збереженні в 

стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278С.  

Полістирол - легкогорючий матеріал, який використовувується для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496С. Особли-

ву пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких виділяється до 

41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання полістиролу почи-

нається вже при температурі близько 80С і значно прискорюється при 250 - 380С. 

До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. 

Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, який використовувується для виго-
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товлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних труб. 

Температура запалення 390С, самозапалювання 454 - 495С. При горінні виділяє до 

20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170С починає розкладатися на хлорис-

тий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двооксид вуглецю. Кількість виділених 

летучих речовин може досягти 65% маси пластмаси, виготовленої на основі поліві-

нілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабе-

лів виявлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду зале-

жить від концентрації пластифікаторів і інших добавок.  

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'яких 

меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. При горінні виді-

ляє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170С полімери на основі поліу-

ретану починають розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить цианістий 

водень (синильна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі ста-

новить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглево-

дню. Максимальне виділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при те-

мпературі 530 - 560С. У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів ви-

явлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш токсичні, чим оксид вуглецю і ціаністого 

водню. При розкладанні поліуретану при  температурі 800С із продувкою повітрям 

виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів.  

Токсичність окремих з‟єднань, що утворяться при горінні і розкладанні пласт-

мас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі при 

короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по санітарних 

вимогах, відповідно складають, г/м
3
: фосген - 0,05 і 0,0005; ціаністий водень - 0,2 і 

0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 

0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки 

разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючому будинку.  

 

1.4. Аналіз можливих джерел запалювання. 

 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в навчальному 
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закладі, джерела запалювання повинні мати певну енергію, температуру і час дії. Ха-

рактерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1.  Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть ви-

никати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на масу (напри-

клад, при мийці або при пошкодженні обладнання).  

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть виника-

ти при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, неправильного з'єднання 

жил електропроводів без урахування особливостей їх монтажу. Наприклад, збільшен-

ня або зменшення перетину проводу викликає сильний розігрів і наступне загоряння 

ізоляції. 

3. Відкрите полум‟я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих робіт 

при ремонті.  

4. Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що виклика-

ні хімічними реакціями.  

5. Відкрите полум‟я і іскріння. Джерела запалювання можуть виникати від по-

рушення режимів роботи або виходу зі строю електрообладнання.  

6. Осередки високої температури на поверхні матеріалів і іскріння. Джерела за-

палювання можуть виникати від розігрітих металевих предметів і сильне іскріння у 

разі їх влучення на клеми джерел струму і утворення замикання.  

7. Іскріння та відкрите полум‟я. Джерела запалювання можуть виникати від не-

справних електроприладів й електромереж або при порушенні правил ПБ і ТБ при ви-

конанні електротехнічних робіт.  

Роздивимося умови і причини утворення деяких джерел запалювання. 

Електричні іскри можуть утворюватися при короткому замкненні (КЗ), іскрінні 

електроустаткування, що не відповідає класу вибухонебезпечної зони, а також групі і 

категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні зварювальних робіт, плавленні елект-

родів ламп накалювання в результаті руйнування колб. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час ремонт-

них робіт у приміщеннях гімназії в порушення правил пожежної безпеки, обумовлю-

ється високою температурою дуги, що досягає 4000С. Дуга здатна запалити будь-які 

горючі речовини. 
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Краплі металу, що утворяться при КЗ електропроводів і плавленні нитки ламп 

накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні досягають 5мм. Темпе-

ратура крапель металу перевищує температуру плавлення металу (наприклад, для 

алюмінію досягає 2500С). Для визначення здатності крапель металу до запалення ви-

значають кількість теплоти, що вони здатні віддавати горючому середовищу при 

остиганні до температури самозапалювання цього горючого середовища. При цьому 

необхідно враховувати, що частина теплоти за час польоту іскри губиться на криста-

лізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. Отже температура краплі металу 

знижується. 

Малокалорійні джерела запалювання. У результаті порушення протипожежного 

режиму в приміщеннях гімназії можуть з'явитися малокалорійні джерела запалювання 

- палаюча сірник, що жевріє чи цигарка. Тліючі недопалки цигарок можуть стати 

джерелом запалювання, тому що їхня температура тління коливається від 350 до 400 

С. Контакт тліючого недопалка  з горючими матеріалами (наприклад, папір, ганчір‟я, 

пил тощо) спроможний викликати появу вогнища тління, що при достатньому доступі 

повітря і при умовах, що сприяє акумуляції тепла, викликає спалахування та полум'я-

не горіння матеріалів тощо.  

 

1.5. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі. 

 

Поширення пожежі в будівлі гімназії може відбуватися з великою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є нена-

дійною перешкодою для променистої енергії.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, по 

поверхнях та покриттям стін, підлог та ін. Тому, поширення горіння в закладі може 

мати досить суттєву швидкість. 

Однією з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у протипо-

жежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі протипожежні 

перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними засобами (двері тощо), 

що дає можливість швидко поширюватися пожежі по всій будівлі гімназії. 

Вдосконалення систем запобігання пожежі і протипожежного захисту прово-
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диться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів протипожежного за-

хисту. Метод аналізу пожежної небезпеки заснований на виявленні причин виник-

нення горючого середовища, джерел запалювання і шляхів поширення ймовірної по-

жежі. Без їх знання неможливо провести перевірку протипожежного стану будь-якого 

об'єкту, дослідження пожеж і загорянь тощо.  

На об'єкті поширення пожежі при її виникненні можливо по комунікаціях, 

лініях вентиляції, горючих матеріалах і будівельних конструкціях. 

 

Висновки до першого розділу:  Питання, які розглядались в даному розділі та 

проведений аналіз показали, що взагалі, всі загальноосвітні навчальні заклади пред-

ставляють для школярів певну небезпеку, яка обумовлюється достатньо великим по-

жежним навантаженням, різноманітними джерелами запалювання та шляхами поши-

рення пожежі.  

Крім того, в шкільних закладах при пожежах можлива загибель дітей, що обу-

мовлено їх масовим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями під 

час виникнення пожежі, несвоєчасним сповіщенням про пожежу. 
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РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО  НАГЛЯДУ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ ТА 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

           

Згідно з наказом Міністерства надзвичайних ситуацій України № 863 від 

25.05.2012р «Про затвердження Порядку проведення перевірок органами Державної 

інспекції техногенної безпеки України та визнання такими, що втратили чинність, де-

яких наказів МНС України»  органи з нагляду  у сфері пожежної та техногенної без-

пеки здійснюють контроль шляхом проведення планових та позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) тери-

торій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та виконання 

об‟єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, 

цивільного захисту. 

Планові перевірки суб‟єктів господарювання на відповідний календарний рік 

включаються до планів роботи, розроблених:  

у органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки Украї-

ни – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких будуть залу-

чені до здійснення перевірки;  

у територіальних органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки України, областях, містах Києві та Севастополі, в районах, районах у міс-

тах, містах обласного значення – на квартал із зазначенням структурних підрозділів, 

посадові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки. 

          Планові перевірки суб‟єктів господарювання здійснюються відповідно до квар-

тальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу з нагля-

ду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України до 20 числа остан-

нього місяця кварталу, що передує плановому.  

 Періодичність здійснення планових перевірок суб‟єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення планових 

заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки, за-
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тверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 року № 306. 

 Переліки суб‟єктів господарювання із зазначенням найменування суб‟єкта гос-

подарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код за ЄДРПОУ) або 

прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця (відповідно до Закону Укра-

їни “Про захист персональних даних”), місцезнаходження, місяця проведення плано-

вої перевірки, яку заплановано на відповідний календарний рік, оприлюднюються на 

офіційному веб-сайті органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України та його територіальних органів не пізніше 25 грудня року, що пере-

дує плановому. 

           Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерствами, іншими 

центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самовря-

дування, підприємствами, установами та організаціями (далі - органи влади) вимог 

законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту здійсню-

ються один раз на п‟ять років на підставі плану, який щороку затверджується Кабіне-

том Міністрів України за поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері поже-

жної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень територіальних орга-

нів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі – інші підконтрольні 

об‟єкти) проводяться щороку відповідними територіальними органами з нагляду (ко-

нтролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України, за якими вони закріплені, 

згідно із затвердженими річними графіками їх перевірок. 

           Організація і проведення перевірок аварійно-рятувальних служб та аварійно-

рятувальних формувань здійснюються відповідно до Кодексу цивільного захисту 

України, наказу МНС України від 05 березня 2002 року № 61 «Про затвердження По-

ложення про порядок проведення перевірки діяльності аварійно-рятувальних служб 

та їх готовності до реагування на надзвичайні ситуації», зареєстрованого у Міністерс-

тві юстиції України 28 березня 2002 року за № 309/6597.  

            Для здійснення планової або позапланової перевірки суб‟єктів господарювання 

орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України видає 

наказ про проведення перевірки,  який містить: 

найменування суб‟єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись за    
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хід державного нагляду (контролю); 

місцезнаходження суб‟єкта господарювання та об‟єкта перевірки; 

предмет перевірки; 

дату початку та дату закінчення перевірки; 

посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійсню   вати 

перевірку. 

            На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки , що пі-

дписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного органу з нагля-

ду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України та реєструється у 

Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки . Підпис посадової особи ор-

гану  з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України скріп-

люється гербовою печаткою органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-

генної безпеки. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу з нагля-

ду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України для загального лис-

тування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

тип заходу (плановий або позаплановий);  

найменування суб‟єкта господарювання та/або його відокремленого підрозділу 

або прізвище, ім‟я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо діяльності якого 

здійснюється перевірка;  

місцезнаходження суб‟єкта господарювання та/або його відокремленого підроз-

ділу та об‟єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється перевірка;  

номер і дата наказу органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки України, на виконання якого здійснюється перевірка;  

дата початку та дата закінчення перевірки;  

посадові особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України, які будуть здійснювати перевірку, із зазначенням їх посад, прізвищ, 

імен та по батькові;  

предмет та підстава для здійснення перевірки;  

інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк  її здійснення).  
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          Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку здійснення перевірки.  

          Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об‟єкта перевір-

ки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або внутрішнього 

розпорядку роботи. 

          Орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України 

не пізніше ніж за десять календарних днів до дня здійснення планової перевірки на-

дає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі (відповідальній 

посадовій особі) суб‟єкта господарювання повідомлення про проведення планової пе-

ревірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи телефонограмою 

за рахунок коштів органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки України строк одержання суб‟єктом господарювання такого повідомлення пови-

нен бути не пізніше ніж за десять днів до початку здійснення планової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування юридичної особи або прізвище, ім‟я та по батькові фізичної осо-

би – підприємця, щодо діяльності об‟єктів яких буде здійснюватись перевірка;  

найменування органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки, посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

 За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або 

користуванні суб‟єктів господарювання та здаються в оренду, орган з нагляду (конт-

ролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України безпосередньо або через 

суб‟єкта господарювання (шляхом зазначення про це у повідомленні про перевірку) 

ознайомлює орендарів про дату та час здійснення планової перевірки та забезпечує їх 

(або уповноважених ними представників) присутність під час перевірки. 

           Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі буді-

вель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні суб‟єктів 

господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня ризику від прова-
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дження господарської діяльності та не може  перевищувати п‟ятнадцяти робочих днів 

суб‟єкта господарювання, а для суб‟єкта малого підприємництва – п‟яти робочих 

днів, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

          Позаплановою перевіркою суб‟єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи органом  з нагляду (контролю) у сфері пожежної 

та техногенної безпеки України, її територіальних органів, яка проводиться на підста-

ві: 

подання суб‟єктом господарювання письмової заяви до органу з нагляду (конт-

ролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України про здійснення перевірки за 

його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у документах 

обов‟язкової звітності, поданих суб‟єктом господарювання; 

перевірки виконання суб‟єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, вида-

них за результатами проведення планових перевірок органом з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки України; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб‟єктом господарю-

вання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.  Позапланова 

перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди органу з нагляду (конт-

ролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України на його проведення; 

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної ситуа-

цій або пожежі, що було пов‟язано з діяльністю суб‟єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з‟ясовуються лише ті питання, не-

обхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов‟язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.  

           Тривалість здійснення позапланової перевірки суб‟єкта господарювання не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб‟єктів малого підприємництва – 

двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовження строку прове-

дення позапланової перевірки не допускається. 

Суб‟єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення позап-
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ланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

    До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться суб'єкти, у 

власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії “А” або “Б” 

за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії “В” за пожежною 

небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, річкові, залі-

зничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного значення, станції мет-

рополітенів; 

об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

підземні споруди різного призначення; 

пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архі-

вні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також суб'єкти, 

що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначення. Під час здій-

снення планових заходів державного нагляду (контролю) за діяльністю таких суб'єк-

тів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи державного пожежного нагляду 

вибірково перевіряють якість наданих ними послуг (виконаних робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться суб'єкти, у 

власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 метрів вклю-

чно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 

 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться суб'єкти, 

що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім ступенем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів господа-

рювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з такою періодичніс-

тю: 
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з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

         Позапланові  перевірки, які проводяться з метою здійснення контролю за вико-

нанням приписів, здійснюються за рішенням керівника органу з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, але не частіше одного разу на рік 

Позапланові перевірки суб‟єктів господарювання не проводяться за умови ук-

ладення договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми особа-

ми. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах прово-

диться шляхом роз‟яснення правил пожежної безпеки через засоби масової інформа-

ції, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення заходам пожеж-

ної безпеки за місцем роботи та проживання.   

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої,  місцевої, 

добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипожежних 

об‟єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, організацій соці-

ального захисту населення, медичних установ, сільських та селищних рад тощо, за 

згодою. 

Перевірки об‟єктів проводяться за  участю керівників (власників) підприємств, 

установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути завчасно повідомлені 

про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен ознайомитись з те-

хнічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну небез-

пеку об‟єкта, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, відповідними 

галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

зобов‟язаний періодично перевіряти підготовленість державних інспекторів до прове-

дення перевірок. 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан об„єкта та ступінь вико-

нання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невиконаними захо-

дами припису та виявленими порушеннями державний інспектор повинен вжити за-
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ходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) застосування запо-

біжних заходів.   

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в експлуата-

цію  засобів протипожежного захисту, наявність договорів на технічне обслуговуван-

ня засобів протипожежного захисту та виведення сигналів на пульти спостереження, 

наявність сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання) на продукцію протипо-

жежного призначення або його копії, що виконані на захищених бланках суворої звіт-

ності встановленого зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об‟єкта, будинки, спору-

ди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії будівництва, 

продукція, що виробляється або реалізується, стан під‟їзних шляхів, забезпеченість і 

технічний стан пожежної техніки, наявність і працездатність автоматичних установок 

пожежогасіння і пожежної сигналізації, засобів зв‟язку, стан і надійність функціону-

вання зовнішнього і внутрішнього протипожежного водопостачання. Крім цього, пе-

ревіряється наявність об„єктів (приміщень), які здаються в оренду, та укладення від-

повідних договорів оренди (у частині, що стосується відповідальності за забезпечення 

пожежної безпеки об„єкта (приміщення)), а також наявність на орендованих об„єктах 

(приміщеннях) дозволів на початок роботи. 

У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення,  що не має 

сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори з пожежного 

нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх повноважень та при 

необхідності інформувати про ці порушення регіональні органи захисту прав спожи-

вачів. 

 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення по-

жежної безпеки об‟єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та документів, 

що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих речовин та ма-
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теріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони та якість 

профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять за про-

грамою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об‟єкта питань пожежної безпеки, обов‟язків на випадок ви-

никнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадових 

осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об‟єкта;  

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об‟єктів, що перевіряються, відображаються в приписі.  

За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, організацій 

і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень вимог пожежної без-

пеки. Запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись вимогами нормати-

вних актів та обговорюватись з керівниками об‟єктів із установленням термінів їх ви-

конання.  

Припис органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він зберігається в на-

глядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 років.  

Протипожежні вимоги до орендованих будинків, споруд і приміщень пропону-

ються сторонам згідно зі статтею 20  Кодексу цивільного захисту України і договором 

оренди. 

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових буди-

нків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки в 10-денний термін з 

дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор зо-

бов‟язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти кож-

ного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис відпові-
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дного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису відмічаються по-

рядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які вжиті до винних осіб, а 

також запобіжні заходи, про що ознайомлюється  керівник об‟єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається довідка за 

підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких вручається керівникові, а 

другий – підшивається до наглядової справи.  

У разі звернення керівника підприємства, установи, організації чи фізичної осо-

би орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки проводять 

оцінку (експертизу) протипожежного стану об‟єкта, за результатами якої складається 

експертний висновок протипожежного стану об‟єкта. У даному випадку припис на 

право перевірки (експертизи) не оформляється. 

Оцінка (експертиза) протипожежного стану об‟єкта проводиться також для 

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до вимог 

постанови Кабінету Міністрів України від 5 червня 2013 р. № 440 « Про затвердження 

Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріально-технічної бази 

суб‟єкта господарювання вимогам законодавства з питань пожежної безпеки». Висно-

вок з оцінки (експертизи) протипожежного стану об‟єкта є чинним для одержання до-

зволу протягом трьох місяців з дня її проведення. 

Проведення органами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки оцінки (експертизи) протипожежного стану об‟єкта прирівнюється до плано-

вої перевірки з врученням керівнику об‟єкта експертного висновку протипожежного 

стану об‟єкта. 

На кожен об‟єкт заводиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються доку-

менти і матеріали листування з питань пожежної безпеки, у тому числі матеріали пе-

ревірок та експертиз протипожежного стану орендованих будівель та приміщень, які 

розміщені на об‟єкті, а також копії дозволів на їх оренду та інші документи, що хара-

ктеризують стан протипожежного захисту об‟єкта.  

У сільських районах наглядові справи можуть заводитися на сільради.  

У житловому секторі  наглядові справи заводяться на житлові організації або  

дільниці. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 
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зобов‟язаний не менше одного разу на рік переглядати наглядові справи на об„єкти, 

які були перевірені протягом року, та робити письмові відмітки щодо її ведення і яко-

сті нагляду. 
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РОЗДІЛ 3. 

ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

ОБ’ЄКТУ 

 

3.1. Загальні вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки. 

 

Пожежна безпека об‟єкта повинна забезпечуватися:  

 системою запобігання пожежі; 

 системою протипожежного захисту; 

 системою організаційно-технічних заходів. 

Протипожежний захист повинен досягатись використанням одного з наступних 

способів або їх комбінації: 

 використання засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної техніки; 

 використання автоматичних установок пожежної сигналізації та пожежога-

сіння; 

 використання основних будівельних конструкцій та матеріалів, у тому числі 

обробки конструкцій з нормованими показниками пожежної небезпеки; 

 використання просочування конструкцій об‟єктів антипіренами та нанесен-

ням на їх поверхні вогнезахисних фарб (сумішей); 

 засобами, що обмежують розповсюдження пожежі; 

 організації за допомогою технічних засобів, у тому числі автоматичних, своє-

часного сповіщення та евакуації людей; 

 використання засобів колективного та індивідуального захисту людей від не-

безпечних факторів пожежі; 

 використання засобів протидимного захисту. 

Однією з основних вимог пожежної безпеки, спрямованих на обмеження поши-

рення пожежі у будь-якій будівлі з масовим перебуванням людей, є утримання у пос-

тійній чистоті основних і допоміжних приміщень. Це обумовлено тим, що в навчаль-

них закладах використовується велика кількість паперових матеріалів, що мають ви-

сокий ступінь пожежної небезпеки.  
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З метою обмеження поширення пожежі щодоби ретельно прибираються навча-

льні класи, приміщення від горючих відходів і не допускається їхнє скупчення.  

Ширина проїздів і кількість в'їздів на територію навчального закладу, ширина 

евакуаційних шляхів і кількість виходів з навчального корпусу в основному відпові-

дає вимогам будівельних норм, тому можна зробити висновок, що це буде сприяти 

своєчасної евакуації людей і безперешкодному введенню сил і засобів у випадку ви-

никнення пожежі. 

За межами території гімназії встановлені 2 пожежних гідранти (відстань 60 та 

140 м відповідно), котрі встановлено на кільцевій мережі діаметром 150 мм, у якій 

постійно підтримується тиск 0,35-0,4 МПа.  

 

3.2. Перевірка діяльності адміністрації гімназії по забезпеченню пожежної 

безпеки.   

 

Під час проведення перевірки протипожежного стану об‟єкту було встановлено, 

що організація протипожежного захисту з боку адміністрації гімназії здійснюється не 

на належному рівні. Незважаючи на те, що наказом директора гімназії № 12 від 

26.12.18 р. «Про організацію роботи з охорони праці та пожежної безпеки» призначе-

но відповідальних осіб за протипожежний стан приміщень та проведено ще ряд захо-

дів, направлених на підвищення рівня протипожежного захисту об‟єкта, в роботі ад-

міністрації гімназії була виявлена ціла низка недоліків:  

• не розроблена інструкція, в якій визначені обов'язки працівників охорони щодо за-

безпечення протипожежного режиму, порядку дій в разі виявлення пожежі;  

• не розроблені плани евакуації та інструкція про заходи пожежної безпеки, що ви-

значає дії персоналу щодо забезпечення швидкої і безпечної евакуації людей в разі 

виникнення пожежі; 

• не виготовлений на видному місці куточок пожежної безпеки;  

• протипожежні інструктажі з працівниками гімназії проводяться формально і на-

вчання зводиться лише до збору відповідних підписів осіб в журналі встановлено-

го зразка; 

• не створена відповідним наказом добровільна пожежна дружина. 
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Відповідно до вимог п. 3.16. «Правил пожежної безпеки в Україні», в навчаль-

ному закладі не створена з числа учнів дружина юних рятівників, що здійснює свою 

діяльність на підставі відповідного Положення.  

Крім того, за останні два з половиною роки жодного разу не було проведено 

практичне відпрацювання дії учителів і учнів навчального закладу в разі виникнення 

пожежі. 

 

3.3. Перевірка відповідності вогнестійкості будівлі вимогам протипожеж-

них норм. 

 

Будівля, в якій розташовуються приміщення гімназії №12, відноситься до кате-

горії “В” та повинна мати не нижче ІІІ ступеню вогнестійкості, тобто ступень вогнес-

тійкості будівлі (ВСВБ), що вимагається – повинен бути I, II або ІІІ.  

Для перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості будівлі та необ-

хідного ступеня вогнестійкості необхідно провести аналіз будівельної частини проек-

ту, використовуючи відповідні нормативні документи. 

Для проведення відповідного аналізу зведемо всі дані в таблицю та розглянемо 

відповідність будівельних конструкцій необхідному ступеню вогнестійкості. Для цьо-

го будемо користуватися відповідними нормативними документами. 

Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. Згідно нормативного до-

кумента досліджувана будівля повинна бути не нижче третього ступеню вогнестійко-

сті. У зв`язку з цим, перевіримо відповідність будівельних конструкцій нормативним 

вимогам. 

Таблиця 3.1. 

Порівняння відповідності будівельних конструкцій вимогам норм. 

 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 
Мф хв Мф Мв хв Мв 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1. Стіни самонесучі цег-

ляні 510 мм 

REI330 M0 REI60 M0 ДБН В.1.1-7- 

2016 т.4 

Відп. 

2. Стіни несучі  REI330  REI120 M0 ДБН В.1.1-7- Відп. 
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2016 т.4 

3. Перегородки цегляні 

(не несучі) 

EI150 M0 EI 15 M1 ДБН В.1.1-7- 

2016 т.4 

Відп. 

4. Перекриття з бетонних 

багатопустотних плит  

RЕІ 72 M0 RЕІ 45 M1 ДБН В.1.1-7- 

2016 т.4 

Відп. 

5. Покриття листовий 

метал 

RE45 M0 Не нор-

мується 

M0 ДБН В.1.1-7- 

2016 т.4 

Відп. 

8 Покрівля – дерев‟яний 

каркас  

RE15 МО Не нор-

мується 

М1 ДБН В.1.1-7- 

2002 т.4 

Відп. 

9 Металеві косоури R70 M0 R60 M0 ДБН В.1.1-7- 

2016 т.4 

Відп. 

 

З проведеного аналізу можна зробити висновок, що фактичний ступінь вогнес-

тійкості будівлі перевищує необхідний, тобто будівельні конструкції відповідають 

вимогам будівельних норм та дотримуються умови безпеки. Будівля відповідає вимо-

гам будівельних норм стосовно ступеня вогнестійкості, як одного з елементів системи 

протипожежного захисту об'єкта. 

 

3.4.  Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки 

об’ємно-планувальних рішень. 

 

Гімназія №12 за критерієм поверховості відноситься до будівлі малої поверхо-

вості – має 2 поверхи, що відповідає вимогам п.п. 2.18 ДБН В.1.1.-7-2016.  

За своїм призначенням приміщення гімназії поділяються на такі функціональні 

групи: 

- класи загального призначення; 

- навчальні кабінети (хімії, фізики, біології); 

- бібліотека; 

- спортивний зал; 

- їдальня; 

- медичний кабінет; 
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- вчительська; 

- приймальня та кабінет директора; 

- кімната бухгалтерії; 

- майстерні. 

Навчальні класи, у яких входи розташовані з боку передніх столів складають 80 

% від загальної кількості, що відповідає вимогам (не менш 50 %). 

Висота поверху навчальних приміщень складає 3,6 м (загальна висота будівлі 

від підлоги до перекриття горищного приміщення складає 10,560 м). 

Ширина дверей виходів з приміщень класів складає 800 мм, що не відповідає 

нормативним вимогам (В >  900 мм). Ширина коридорів на поверхах в самих вузьких 

місцях встановлює 2,2 м, що дорівнює вимогам нормативних документів. Ширина ре-

креаційних  приміщень  встановлює 3,9 м, що перевищує встановлені норми (2,8 м – 

для учнів 5-11 класів, 3,5 м – для учнів 1-4 класів). 

 

3.5. Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки еваку-

аційних шляхів та виходів 

 

Евакуація людей з будь-якої будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому питанню приділяється особлива увага при проведенні перевірок 

протипожежного стану об‟єктів з масовим перебуванням людей.   

Евакуація – вимушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

 створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

 необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

 оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

 конструктивно-планувальним виконанням  шляхів  евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів та виходів, їх розміри повинні одночасно задо-

вольняти чотирьом умовам: 

 найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини від 

дверей найбільш віддаленого приміщення до найближчого евакуаційного виходу по-
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винне бути не більше відстані, необхідної по нормах; 

 сумарна ширина  евакуаційних  виходів  на  сходи, передбачених проектом,  

повинна бути більше або дорівнювати нормативній; 

 кількість  евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менш двох; 

 розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, пе-

редбачених нормами. 

Особливості евакуації в шкільних навчальних закладах пов'язані з тим, що діти 

по різному оцінюють екстремальну ситуацію. Аналіз стану шляхів евакуації зведемо  

в таблицю 

   

Таблиця 3.2. 

Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів і виходів. 

 

№  

з/п 

Що перевіряєть-

ся 

Передбачено в 

будівлі 
Потрібно по нормах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1. Кількість евакуа-

ційних виходів з 

будинку (повер-

ху) 

Запроектовано 6 

виходів    

Кількість евакуаційних 

виходів з кожного повер-

ху будинку варто прий-

мати не менш 2-х 

ДБН.В.1.1-7-

2016, п.5.13. 

Відпо-

відає 

2. Відстань  по кори-

дору від дверей 

найбільш віддале-

них приміщень  

Не більше 25 м 50м , при щільності люд-

ського потоку при еваку-

ації більше 2 до 3 люд\м² 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.5.33 

Відпо-

відає 

3. Розсередженість 

евакуаційних ви-

ходів 

Евакуаційні ви-

ходи ведуть на-

зовні з різних 

сторін поверху 

Евакуаційні шляхи по-

винні бути розосереджені 

ДБН.В.1.1-7-

2016, п.5.13. 

Відпо-

відає 

4. Мінімальні і мак-

симальні розміри 

дверей  

Двопільні двері 

розміром 

1,4х2,1м і одно-

пільні двері - 

0,8х2,1м. 

Мінімальна ширина 0,9 м 

в приміщеннях де одноча-

сно знаходяться більше 15 

учнів 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.32 

Не від-

повідає 
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5. Мінімальна ши-

рина коридорів 

Мінімальна ши-

рина коридорів 

2,6 м і більше 

Ширина коридорів на по-

верхах, де знаходяться 

навчальні приміщення не 

менше 2,2 м  

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.34 

Відпо-

відає 

6. Оздоблення стін  

коридорів  

Стіни вкриті 

панелями з де-

ревини 

для оздоблення стін ко-

ридорів не дозволяється 

застосовувати будівельні 

матеріали з більш висо-

кою пожежною небезпе-

кою, ніж Г2, В2, Д2, Т2  

ДБН.В.1.1-7-

2016, п.5.13. 

Не від-

повідає 

7. Застосування го-

рючих покрить 

на шляхах еваку-

ації 

На поверсі в ко-

ридорах підлога 

паркетна 

Дозволяється в коридо-

рах, холах, фойє влашто-

вувати підлоги з дереви-

ни 

ДБН.В.1.1-7-

2016, п.5.13. 

Відпо-

відає 

8. Висота огорож-

них сходів  

На зовнішніх 

сходах головно-

го входу вста-

новлює 1,5м 

Поручні та огорожі  у гі-

мназіях повинні бути 

1,5м 

ДБН В.2.2-

3:2018, п. 

5.39 

Відпо-

відає 

9. Наявність в ко-

ридорах та над 

дверима, що ве-

дуть безпосеред-

ньо назовні зна-

ків пожежної без-

пеки «Вихід» 

Не передбачено В коридорах та над две-

рима, що ведуть до шля-

хів евакуації або безпосе-

редньо назовні повинні 

бути встановлені знаки 

пожежної безпеки 

ППБУ, п.3.8 Не відп. 

10

. 

Відкривання две-

рей із класів та 

службових при-

міщень 

Проти ходу 

евакуації 

Припускається при кіль-

кості менш 15 чол. 

ДБН В.2.2–

9–2009, 

п.4.12 

 

Відпо-

відає 

11

. 

Наявність нащі-

льників у прит-

ворах 

Відсутні Необхідно  ДБН В.2.2–

9–2009, п. 

4.15 

Не від-

повідає 
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У результаті проведеного аналізу шляхів евакуації було встановлено, що за ос-

новними вимогами нормативних документів шляхи евакуації не відповідають цим 

вимогам, тому що не виконані такі пункти: 

1. Не встановлені світлові покажчики "Вихід" на шляхах евакуації. 

2. Запасний вихід з будівлі захаращується обладнанням та сміттям. 

3. Відсутні ущільнення в притворах дверей. 

 

3.6.  Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки техно-

логічної та пожежної автоматики. 

 

Під час проведення перевірки протипожежного стану гімназії № 12 на відповід-

ність п. 6.1.1-6.1.3 ППБ в Україні було з'ясовано, що згідно вимог п. 2.1 даного Пере-

ліку "Будинки різного призначення" (таблиця 1) п. 1.2, де сказано, що  "Навчальні за-

клади і будинки шкіл місткістю більше 360 учнів" обладнуються автоматичними 

установками пожежної сигналізації незалежно від площі. Але проведеною перевіркою 

встановлено, що змонтована автоматична пожежна сигналізація перебуває в непраце-

здатному стані. Питання щодо усунення виявленого порушення також знайшли своє 

відображення у приписі та відповідно до вимог нормативних документів директору 

гімназії були запропоновані рекомендації, а саме: при проектуванні системи пожеж-

ної сигналізації треба керуватися наступними вимогами: 

 приймально-контрольний прилад повинен забезпечувати розподіл сигналів 

"Пожежа" та "Несправність"; 

 в одному приміщенні належить встановлювати не менше двох неадресних 

або один адресний сповіщувач; 

 тип автоматичного пожежного сповіщувача належить обирати в залежності 

від призначення захищуваних приміщень, характеру горючих матеріалів і можливих 

первинних ознак пожежі; 

 точкові пожежні сповіщувачі належить встановлювати під покриттям (перек-

риттям); 

 приймально-контрольний прилад належить встановити в приміщенні з ціло-

добовим перебуванням чергового персоналу; 
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 ручні пожежні сповіщувачі належить встановити на шляхах евакуації (в ко-

ридорах, проходах, сходових клітках) і за необхідності – в окремих приміщеннях, при 

цьому висота встановлення потрібна бути 1,5м ; 

 ручні пожежні сповіщувачі встановлювати по одному на всіх сходових пло-

щадках кожного поверху; 

 обладнати системою звукового та світового оповіщення; 

 сигнал від приймально-контрольного пристрою повинен бути виведений на 

пульт цілодобового спостереження пожежно-рятувальної служби. 

 

3.7 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання. 

 

Під час проведення перевірки було встановлено, що приміщення гімназії облад-

нані внутрішнім протипожежним водогоном, що, в цілому, відповідає вимогам ДБН 

В.2.5-64:2012 Внутрішній водопровід та каналізація: “…внутрішній протипожежний 

водопровід не треба передбачати в будівлях загальноосвітніх шкіл”, але гімназія була 

побудована коли існували інші нормативні документи, які вимагали обладнання шкіл 

системою внутрішнього протипожежного водогону.  

Зовнішня територія гімназії також не має вододжерел, але за межами будівлі іс-

нує система зовнішнього протипожежного водопостачання (міська кільцева мережа  

150 мм), на якій, встановлені два пожежних гідранти. Пожежні гідранти розташовані 

на відстані 1,5 м від кромки дороги. Розташування пожежних гідрантів на водомережі 

дозволяє забезпечити пожежогасіння будь-якої частини будівлі. Витрати води на одну 

пожежу на зовнішнє пожежогасіння жилих та громадських будівель незалежно від 

ступеню вогнестійкості при об'ємах будівлі від 5000 м³ до 25000 м³ та при кількості 

поверхів від 3 до 6 встановлює 20 л/с (ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні 

мережі та споруди).   

Відповідно до вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина повинна 

забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох гідрантів при витратах води на 

зовнішнє пожежогасіння не менш ніж 20 л/с. Витрати води на зовнішнє пожежогасін-

ня гімназії №12 становить 25 л/с.  

Під'їзди до гідрантів мають тверде покриття.   
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3.8. Аналіз відповідності електрообладнання вимогам норм та правил по-

жежної безпеки. 

 

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового прояву електричного 

струму. Для забезпечення досягнення вибухо- та пожежобезпечного використання 

електроустановок багато спеціальних нормативних документів, виконання вимог яких 

є обов‟язковим на усіх етапах проектування, монтажу та експлуатації електричних 

мереж та устаткування. 

Періодичність освідчення стану безпеки електроустановок встановлена один 

раз  на три роки після первинного освідчення (п. 8.1 ДНАОП 0.00-1.32-01). 

У директора комплексу була в наявності уся відповідна документація стосовно 

діяльності електрогосподарства об‟єкту, а саме: 

- наказ про особу, відповідальну за електрогосподарство, її професійна відповід-

ність; 

- список осіб, які мають право віддавати оперативні  розпорядження, вести опе-

ративні переговори, а також наявність переліку телефонів диспетчерів енергопостача-

льної організації та доступність зв‟язку; 

- журнал перевірки знань ПТЕ електроустановок споживачів і ДНАОП 0.00-1.32-

01; 

- медичний висновок про дозвіл на право роботи електротехнічних працівників в 

електроустановках; 

- перелік робіт, які проводяться в порядку поточної експлуатації; 

- однолінійна схема електроустановок;  

- комплект експлуатаційних інструкцій та інструкцій з охорони праці; 

- журнал інструктажів; 

- журнал обліку захисних засобів;  

- журнал випробувань засобів захисту із діелектричних матеріалів; 

- протоколи перевірок і випробування електрообладнання, апаратури, пристроїв 

РЗ і А, електромереж і заземлювальних пристроїв; 
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В результаті перевірки було виявлено, що практично вся документація на 

об‟єкті відсутня. Крім того, було виявлено, що: 

1. Не проведено замір опору ізоляції силової та освітлювальної мережі. 

2. З'єднання,  відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів виконати за 

допомогою опресування,  зварювання, паяння або затискачів.  

3. В приміщенні кухні експлуатуються тимчасові електромережі. 

 

3.9. Аналіз відповідності системи оповіщення про пожежу та управління 

евакуацією людей 

  

Оповіщення людей про пожежу повинно виконуватися одним із таких способів: 

- подачею звукових або світлових сигналів у всі приміщення будинку з постій-

ним або тимчасовим перебуванням людей; 

 - трансляцією мовних повідомлень про необхідність евакуації, шляхи евакуації 

та інші дії, спрямовані на забезпечення безпеки людей.  

 Управління евакуацією повинно здійснюватися: 

 - включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків напрямку ева-

куації; 

 - передачею по системі оповіщення про пожежу спеціально розроблених текс-

тів, спрямованих на попередження паніки та інших явищ, які ускладнюють процес 

евакуації (скупчення людей в проходах і т.п.); 

 - трансляцією текстів, які містять інформацію про необхідний напрямок руху. 

        Системи оповіщення (СО) про пожежу підрозділяють на п‟ять типів за парамет-

рами, наведеними в таблиці. У таблиці наведені такі позначення:  

“ + ” - вимагається;   

“ * ” - рекомендується;  

“ – ” - не вимагається. 
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Таблиця 3.3 

Результати перевірки системи оповіщення про пожежу. 

 
 

 

Характеристика СО  

та управління евакуацією людей при пожежі 

Наявність зазначених  

характеристик у різних 

 типів СО 

1 2 3 4 5 

1. Способи оповіщення:   

   - звуковий (дзвінок, тонований сигнал та ін.) + + * * * 

  - мовний (запис та передача спеціальних текстів ) - - + + + 

   - світловий:      

      а) світловий сигнал, який мигає  * * - - - 

      б) світлові покажчики “Вихід” * + + + + 

      в) світлові покажчики напрямку руху - * * + + 

      г) світлові покажчики напрямку руху з включенням 

окремо для кожної зони 

 

- 

 

* 

 

* 

 

* 

 

+ 

2. Зв‟язок зони оповіщення з диспетчерською  - - * + + 

3. Черговість оповіщення:  

  - всіх одночасно * + - - - 

  - тільки в одному приміщенні (частині будинку) * * * - - 

  - спочатку обслуговуючого персоналу, а потім усіх 

інших за спеціально розробленою черговістю 

 

- 

 

* 

 

+ 

 

+ 

 

+ 

4. Повна автоматизація управління СО та можливість 

реалізації різних варіантів організації евакуації з кожної 

зони оповіщення 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

+ 

 

Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність повинні забезпечувати не-

обхідну чутність в усіх місцях постійного або тимчасового перебування людей. Сиг-

нали оповіщення про пожежу повинні відрізнятися від сигналів іншого призначення.  
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Вимоги до електропостачання, заземлення, занулення, вибору та прокладання 

мереж оповіщення слід приймати за аналогією з вимогами щодо проектування АУПС 

згідно ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

Управління системою оповіщення слід передбачати з приміщення пожежного 

поста, диспетчерської або іншого спеціального приміщення. Вимоги до такого при-

міщення приймаються за аналогією з вимогами до приміщень чергового персоналу за 

вимогами ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

Згідно вимог ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об‟єктів будівництва» (дода-

ток Е) для будинків та приміщень шкіл з кількістю одночасного перебування людей 

(351 – 1600) необхідно влаштування системи оповіщення 3-го типу. 

Як централізована система оповіщення про пожежу в гімназії застосовується 

мережа місцевого радіомовлення. Воно здійснюється від трансляційного пристрою 

ТУ-100-БУ-42, встановлюваного в кімнаті чергового. Абонентська проводка викону-

ється проводом марки ПТПЖ – 2 × 1,2 безрозривно шлейфом приховано у вінілоплас-

тових трубах, разом з мережами міської радіотрансляційної мережі. Як гучномовці у 

всіх приміщеннях з перебуванням людей установлюються динаміки типу 0,25 ГД. 

Як недолік слід зазначити, що в гімназії: 

- не передбачено установку магнітофона і постійне його з'єднання з трансля-

ційним пристроєм; 

- не передбачене дистанційне включення магнітофона і подачу повідомлення 

про пожежу; 

- не передбачене резервне електроживлення системи централізованого пові-

домлення про пожежу. 

 

Висновки до третього розділу:   Підводячи підсумки аналізу забезпечення по-

жежної безпеки будівлі з урахуванням деяких недоліків в системі протипожежного 

захисту, потрібно зазначити, що в цілому навчальний заклад відповідає сучасним но-

рмативним вимогам пожежної безпеки.  
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РОЗДІЛ 4 

ЗАПРОПОНУВАННЯ І ОБГРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ  

ЩОДО ПОКРАЩЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА  

 

За результатами проведеного аналізу відповідності будівельних конструкцій 

вимогам нормативних документів з пожежної безпеки, аналізу діяльності адміністра-

ції об‟єкту, профілактичної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки в гімна-

зії № 12 м. Дніпро, необхідно вжити такі заходи для підвищення рівня пожежної без-

пеки цього об‟єкту: 

 

Організаційні заходи. 

 

Відповідним наказом по об‟єкту: 

1. Розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому примі-

щенні на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі виник-

нення пожежі.  

2. Провести практичне тренування по відпрацюванню дій в разі виникнення 

пожежі на об‟єкті. 

3. Визначити порядок закриття приміщень по закінченню робочого часу. 

4. Визначити порядок та умови проведення на об‟єкті пожежонебезпечних ро-

біт. 

5. Заборонити користування побутовими нагрівальними та опалювальними 

електроприладами. 

6. Встановити на об‟єкті відповідний протипожежний режим. 

7. Організувати навчання вчителів та допоміжного персоналу навчального за-

кладу правилам пожежної безпеки на виробництві та в побуті по програмі пожежно-

технічного мінімуму. 

8. Проведення реконструкції, перепланування приміщень тощо здійснювати 

тільки після погодження з органами ДПН. 
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Технічні заходи. 

 

1. Забезпечити приміщення гімназії первинними засобами пожежогасіння згід-

но норм належності («Правила пожежної безпеки в Україні», п. 6.4.8); 

2. Привести в працездатний стан установку автоматичної пожежної сигналіза-

ції та укласти договір на технічне обслуговування зі спеціалізованою організацією 

(«Правила пожежної безпеки в Україні», п. 6.1.3); 

3. В приміщенні кухні та комори світильники з лампами розжарювання закрити 

захисними плафонами («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.28.6, п. 5.1.29); 

4. Демонтувати тимчасові електромережі в кабінеті інформатики та в примі-

щенні бібліотеки («Правила пожежної безпеки в Україні», п. 5.1.9); 

5. Розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому примі-

щенні на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі виник-

нення пожежі («Правила пожежної безпеки в Україні», п. 3.3); 

6. Встановити над дверними проймами евакуаційних виходів світлові покаж-

чики «Вихід» білого кольору на зеленому фоні («Правила пожежної безпеки в Украї-

ні», п. 4.3.9); 

7. Організувати навчання постійного складу гімназії правилам пожежної безпе-

ки на виробництві та в побуті («Правила пожежної безпеки в Україні», п. 2.3); 

8. Евакуаційний вихід звільнити від меблів та в подальшому утримувати віль-

ним («Правила пожежної безпеки в Україні», п. 4.3.11); 

9. Забезпечити світильники з ламами розжарювання суцільними скляними ков-

паками в коридорі на другому поверсі (НАПБ А.01.001-2014 п. 5.1.29.). 

10. Провести замір опору ізоляції силової та освітлювальної електромережі 

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.34). 

11. З'єднання,  відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів виконати за 

допомогою опресування,  зварювання, паяння або затискачів. (НАПБ А.01.001.-2014 

п.5.1.7.). 

12. Забезпечити приміщення гімназії знаками безпеки («Правила пожежної без-

пеки в Україні», п. 3.8). 
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Висновок до четвертого розділу:   На основі проведеного аналізу організаційно-

технічного забезпечення пожежної безпеки гімназії № 12 м. Дніпро, можна зробити 

висновок, що в цілому мається все необхідне для підтримання пожежної безпеки на 

належному рівні. Але заходи, що регламентуються керівними та нормативно-

технічними документами, наказами, і які повинні забезпечити пожежну безпеку та 

захист дітей, працівників і об'єкту в цілому від пожежі, виконуються не в повному 

обсязі.  
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РОЗДІЛ 5 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ  

 

5.1. Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі. 

 

Лінійна швидкість поширення горіння по будівельним конструкціям, що горять, 

меблях для подібних об'єктів знаходиться в межах 0,5-0,7 м/хв. Поширення вогню 

можливо як у горизонтальній, так і у вертикальній площинах, а також убік відкритих 

прорізів.  

Для нашого об'єкта, для оцінки розвитку ймовірної пожежі, приймемо, що місце 

виникнення пожежі знаходиться в приміщенні бібліотеки на першому поверсі. При 

такому варіанті створюються умови для швидкого і рівномірного розвитку і поши-

рення вогню у всі сторони і виникає найбільше складна обстановка, що потребує при-

тягнення певної кількості сил і засобів.  

Для гасіння пожежі в даних умовах доцільно використовувати воду з інтенсив-

ністю подачі 0,1 л/см
2
.  

Визначимо час вільного розвитку пожежі.  

Приймемо, як умову, що пожежа виявлена працівниками гімназії.  

На початку пожежа розвивається безперешкодно від часу виникнення до при-

йняття перших заходів для гасіння (подачі першого пожежного ствола, первинних або 

інших засобів).  

 

Таблиця 5.1 

Виписка з розкладу виїздів м. Дніпро. 

  

№ ви-

клику 

Найменування підрозділу Тип пожежної тех-

ніки 

Відстань  

 км  

Час сліду-

вання 

1 ДПРЧ-2 АЦ-40(130)63Б 

АЦ40(130)63Б 

2,0 3 хв. 
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АД30(131) 

2 ДПРЧ-1 АЦ-40(130)63Б  5 10 хв. 

ДПРЧ-5 АЦ-40(130)63Б  7 12 хв. 

 

Час слідування визначається по формулі: 

 

рух

СЛ
V

60L
τ


                                                         (5.1) 

 де: L - відстань до частини; 

Vрух - середня швидкість руху пожежного автомобіля (40 км.год
-1

). 

 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі: 

 

вільн= вияв + пов + зб. і в. + сл + о.р.= 10 + 1 + 1 + 3 + 1 = 16 хв.              (5.2) 

 

де: tвияв - час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 10 хвилин з розрахунку, що на 

об'єкті пожежу виявлено обслуговуючим персоналом; 

tпов - час до повідомлення в ДСНС, включаючи час повідомлення в пожежно-

рятувальну частину; 

tзб.і в. - час збору і виїзду; 

tсл - час слідування до місця пожежі першого підрозділу; 

tо.р - час оперативного розгортання до подачі першого ствола. 

 

Приймаємо варіант розвитку пожежі (осередок знаходиться в центрі приміщен-

ня), швидкість розвитку пожежі Vл=0,8 м/хв. 

 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

 

1. Знаходимо радіус пожежі: 

  

Ri = 0,5 ·Vл ∙10 + Vл∙ (вільн-10) = 0,5 ∙ 8 + 0,8 ∙ (16-10) = 8,8 м                  (5.3) 
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2.       Визначаємо площу пожежі та площу гасіння: 

 

Оскільки радіус пожежі перевищує розміри приміщення (8 х 6), то приймаємо 

що на момент прибуття першого підрозділу пожежа охопила все приміщення. 

 

Sпож = a 
. 
b = 8 

.  
6  = 48 м

2
 

 

Sгас. = 2 
.
 h 

. 
b = 2 

.
 5 

.  
6  = 60 м

2
 

 

Sгас = Sпож= 48 м
2
 

 

де h – глибина гасіння стволом "Б";  

b – ширина приміщення 

 

3. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі: 

  

 295,1
7,3

15,048

7,3






 sгас

гас

н

гас

IS

Q

Q
N  стволи «Б»,                                  (5.4) 

 

де    Іs - інтенсивність подачі води для гасіння пожежі = 0,15 л/с∙м
2
; 

Qтуш - витрата ствола «Б» = 3,7 л/с. 

 

4.    Визначаємо кількість стволів на захист: 

  

154,0
7,3

25,015,048

7,3

р






 sзах

з

з

Б

з

IS

q

Q
N                                    5.5) 

  

З тактичних розумінь необхідно подати 3 ств. "Б" на захист.  Два стволи ланка-

ми ГДЗС на захист конструкцій суміжних з палаючим приміщень 1-го поверху та 

один ствол на захист приміщення другого поверху над осередком пожежі.  



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13-30. ПТ та АРР. РПЗ-01 
лист 

     
46 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

5. Знаходимо необхідну витрату води на гасіння: 

   

    5,1837,327,3з

ф

г

ф QQQ  л/с                                     (5.6) 

  

Біля об'єкта проходить міська водогінна мережа діаметром 150 мм і тиском 3,8 

атм, що припускає водовіддачу 80 л/с, що забезпечує фактичну витрату. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

 

ПА
Q

Q
N

Н

А 1
6,29

5,18



                                                        (5.7) 

 

де: Qн - витрата води однієї пожежної АЦ.  

 

7. Знаходимо необхідну кількість особового складу: 

 

1111133 ....  драброзгпб

гас

Бств

зах

Бств

зах

Бств

гас

ГДЗСoc NNNNNNNN                      (5.8) 

 

16121311113231 ocN чол. 

 

де: 
ГДЗС

БствN .  - кількість стволів, подаваних ланками ГДЗС; 

.

.

зах

БствN  - кількість стволів "Б" на захист; 

Nпб - кількість постів безпеки; 

Nр  - кількість людей, що працюють на рукавних лініях.  

 

8.  Визначаємо необхідна кількість відділень: 

 

4
4

16

4

/

.
 со

від

N
N  відділення. 
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Перші прибулі підрозділи зможуть забезпечити подачу стволів на захист.  

На 16-ий хвилині на пожежі будуть подані стволи від 4 прибулих відділень. 

Висновок: кількість відділень, що прибувають буде досить для локалізації по-

жежі. 

Таким чином, проведені розрахунки дозволяють приблизно оцінити розміри 

ймовірної пожежі на об'єкті і визначити необхідну кількість сил і засобів для його га-

сіння, з урахуванням часу вільного розвитку ймовірної пожежі.  

Правильне визначення необхідної кількості сил та засобів є важливим елемен-

том планування оперативних дій по гасінню пожежі. При визначенні потрібної кіль-

кості сил та засобів для гасіння пожежі потрібно якісно вивчити та різнобічно оцінити 

обстановку пожежі і на цій основі визначити можливі параметри пожежі до моменту 

прибуття і введення на гасіння викликаних додаткових сил та засобів, потрібну кіль-

кість особового складу для подачі вогнегасних засобів. 

 

5.2. Рекомендації щодо порядку дій при виникненні пожежі. 

 

1. У разі виникнення пожежі дії працівників навчального закладу, залучених до 

гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення безпеки людей, і в першу чергу 

– дітей, їх евакуацію або рятування. 

2. Кожен працівник, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах го-

ріння або тління різних матеріалів, підвищення температури у приміщенні тощо) зо-

бов‟язаний: 

- негайно повідомити про це за телефоном до пожежно-рятувальної служби 

(при цьому слід чітко назвати адресу об‟єкта, місце виникнення пожежі, а також свою 

посаду та прозвище); 

- задіяти систему оповіщення людей про пожежу; 

- розпочати самому і залучити інших до евакуації людей з будівлі до безпеч-

ного місця згідно з планом евакуації; 

- сповістити про пожежу керівника навчального закладу (гімназії) або його за-

ступника. 
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3.Директор гімназії або його заступник, який прибув на місце пожежі, зо-

бов‟язаний: 

- перевірити чи повідомити до пожежно-рятувальної служби про виникнення 

пожежі; 

- здійснити керівництво, евакуацію людей та гасіння пожежі до прибуття по-

жежних підрозділів; у випадку загрози для життя людей негайно організувати їх ря-

тування, використовуючи для цього всі наявні сили і засоби; 

- організувати перевірку наявності всіх учасників навчально-виховного проце-

су, евакуйованих з будівлі, за списками і журналами обліку навчальних занять; 

- виділити для зустрічі пожежних підрозділів особу, яка добре знає розміщен-

ня під‟їзних шляхів та вододжерел; 

- вивести з небезпечної зони всіх працівників та інших осіб, не зайнятих в ева-

куації людей та ліквідації пожежі; 

- при необхідності викликати до місця пожежі медичну та інші служби; 

- припинити всі роботи, не пов‟язані із заходами щодо ліквідації пожежі; 

- організувати відключення мереж електро- і газопостачання; 

- забезпечити безпеку людей, які беруть участь в евакуації та в гасінні пожежі, 

від можливих обвалів конструкцій, дії токсичних продуктів горіння і підвищеної тем-

ператури, ураження електрострумом тощо; 

- організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, визна-

чити місця їхнього складання і забезпечити, при потребі їх охорону; 

- проінформувати керівника пожежного підрозділу про наявність людей у бу-

дівлі. 

4.Під час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

- з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найбезпечніші евакуа-

ційні шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін; 

- вчителям, вихователям, майстрам та іншим працівникам навчального закла-

ду не можна залишати дітей без нагляду з моменту виявлення пожежі та до її ліквіда-

ції; 

- евакуацію людей слід починати з приміщення, у якому виникла пожежа і су-

міжних з ним приміщень, яким загрожує небезпека поширення вогню і продуктів го-
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ріння. 

- дітей молодшого віку слід евакувати в першу чергу; 

- у зимовий час, на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти старших віко-

вих груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий одяг із собою, а дітей молод-

шого віку слід виводити або виносити, загорнувши у ковдри або в інші теплі речі; 

- ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які могли захо-

ватися під ліжками, партами, у шафах та інших місцях, у небезпечній зоні; 

- виставити пости безпеки біля входу у будівлі, щоб діти та працівники не по-

верталися до будівлі, де виникла пожежа; 

- у випадку гасіння слід намагатися в першу чергу забезпечити сприятливі 

умови для безпечної евакуації людей; 

- слід утримуватися від відчинення вікон і дверей, а також від розбивання 

скла, щоб зменшити ймовірність поширення вогню і диму до суміжних приміщень. 

Залишаючи приміщення або будівлі, що постраждали від пожежі, необхідно за-

чинити всі двері і вікна. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

 

1. Провести розвідку і оцінити обстановку і на пожежі, організувати і очолити 

рятування людей. 

2. При гасінні пожежі вводити стволи ланками ГДЗС в першу чергу на захист 

шляхів евакуації. 

3. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках. 

4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів. 

5. Передати інформацію на ОДС: повідомити, що горить, які сили і засоби вве-

дені в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

6. При необхідності визвати додаткові сили і засоби, організувати їх зустріч. 

7. Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію. 

8. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, прийнятих 

рішень, які сили і засоби є на пожежі. 

9. Створити резерв сил і засобів, періодично міняти працюючих. 
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10. Призначити із начальницького складу відповідального за безпеку праці. 

11. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацією об'єкта. 

12. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланки ГДЗС. 

13. Прийняти міри до встановлення причини пожежі. 

14. Визначити порядок відбуття підрозділів. 

 

Рекомендації начальнику тилу 

 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч і розстановку на вододжерела, яка прибуває, подачу 

води і других вогнегасячих засобів на пожежу. 

3. Забезпечити використання техніки на повну потужність, безперебійну по-

дачу води на пожежу. 

4. Доповісти КГП про необхідну кількість машин при необхідності подачі во-

ди підвозом чи в перекачку. 

5. Забезпечити охорону рукавних ліній і взаємодію з робітниками міліції по 

регулюванню руху на ділянках тилу. 

6. Вести облік роботи техніки, рукавів, скласти схему розстановки техніки, 

прокладки магістральних ліній. 

7. Організовувати своєчасне постачання машин горючими і мастильними ма-

теріалами. 

8. Для керівництва роботою тилу, на напрямках, призначити помічника нача-

льника тилу. 

9. Забезпечити резерв дихальних апаратів. 

 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

 

1. Забезпечити безпеку особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, 

працюючих на пожежі. 

2. Перевірити забезпеченість особового складу засобами пожежегасіння, засо-

бами індивідуального захисту органів дихання. 
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3. Контролювати евакуацію, шляхи і способи рятування людей. 

4. Забезпечити постійний нагляд за несучими конструкціями. 

5. Не допускати до місця пожежі особового складу без бойового одягу і споря-

дження. 

6. При загрозі обвалу вивести особовий склад з небезпечної зони. 

7. Проконтролювати відключення електроенергії. 

8. Контролювати роботу постів безпеки. 

9. Контролювати час перебування особового складу в небезпечній зоні і забез-

печувати своєчасну їх заміну. 

10. В зимовий час приймати міри для запобігання переохолодження і обморо-

ження особового складу. 

11. Передбачити регулярну зміну і відпочинок особового складу.  

12. При тривалому гасінні (більш 3-х годин) організувати підвіз гарячої їжі і за-

міну мокрого одягу на сухий. 

 

Висновки до п‟ятого розділу:   В цьому розділі дипломної роботи ми зробили 

розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі, що виникла на першому поверсі 

у приміщенні бібліотеки гімназії № 12. Також були розглянуті теоретичні питання 

гасіння пожеж в будівлях подібного призначення і розвідки пожежі та рятування лю-

дей, розроблені рекомендації:  

- для керівника гасіння пожежі; 

- для начальника тилу; 

- для представника адміністрації та відповідального за безпеку праці. 
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РОЗДІЛ 6. 

ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ФАКТОРІВ ПОЖЕЖІ 

 

6.1. Безпека життєдіяльності людей та екологічний захист. 

 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів горіння залежить від виду горючих речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння.  

Основна небезпека димових газів полягає в наступному: 

- витиснення кисню; 

- отруйний вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. Деякі речовини витиску-

ють кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, і відбувається зменшення конце-

нтрації - внаслідок чого людина відчуває кисневий голод. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням кисню і 

більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, що перешко-

джає нормальній життєдіяльності.  

Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % достатньо 1 хвилини перебуван-

ня в отруєній зоні для летального виходу людини. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, на-

приклад, чадний газ - утворюється при горінні: безбарвний газ без запаху і смаку; при 

вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і обмежуються умови 

для його переносу з кров'ю від легень; смертельна концентрація в повітрі - 1 %. 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні факти: 

 відкритий вогонь і іскри; 

 знижена концентрація кисню; 

 дим. 
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При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті горіння 

виділяються дуже велика кількість продуктів горіння, що і показує, що на пожежах 

більше всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ПДК=5 мг/м
3
) і діоксид вуглеці, що 

найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних токсичних речовин полягає 

в тому, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з гемоглобіном крові.  

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних фак-

торів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасіння пожежі без засо-

бів захисту органів дихання. У таких випадках застосовуються засоби індивідуально-

го захисту органів дихання. 

 

Таблиця 6.1. 

Симптоми при різних об'ємних частках отруйних речовин у крові 

Об'ємна частка в крові,  Симптоми 

0 – 10 немає симптомів 

10 – 20 слабкі головні болі 

20 – 30 головні болі 

30 – 40 сильні головні болі, блювота 

40 – 50 теж, прискорений пульс, подих 

50 – 60 непритомність, несвідомий стан 

60 – 70 теж, можливо смерть 

70 – 80 смерть у плині декількох хвилин 

 

Таблиця 6.2. 

Симптоми при різних частках кисню 

Об'ємна частка О2 ,  Симптоми 

17 деякі втрати координації, частішання подиху 

12 запаморочення, стомленість 

9 утрата свідомості 

6 смерть у плині декількох хвилин 
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Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною тепло-

вого потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового потоку 

дорівнює tп = 0,01 
.
 е

-1,61
, дозволяє оцінити час, у плині якого людина не одержує опі-

ку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра одержує різні ступені опіків. При 

високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, але й опіки дихальних 

шляхів, тому що пожежне завантаження досягає до 2000 МДж/м
2
, а температура при 

горінні досягає понад 1000С. 

Сьогодні пожежі є однієї із важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в 

один ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж на 

навколишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідки пожежі іноді 

не можна  передбачити – це токсичне, хімічне зараження атмосфери, ґрунту, вод, рос-

линності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення.  

 

6.2 Безпека праці працівників ДСНС під час гасіння пожежі. 

 

Безпека праці працівників ДСНС під час гасіння пожежі регулюється Наказом 

МНС України від 07.05.2007 року № 312 «Правила безпеки праці в органах і підрозді-

лах МНС України».  

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад ДСНС України має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з до-

тримуванням вимог безпеки, встановлених Настанова з організації газодимозахисної 

служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС Укра-

їни та Статутом дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служ-

би цивільного захисту під час гасіння пожеж. У разі недостатньої видимості слід за-

стосовувати додаткове освітлення і засоби зв'язку. 

Особовий склад рятувальних підрозділів не допускаються до організації і ве-

дення оперативних дій на пожежі без спеціального захисного одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами об-

становки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання i, 

у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигналу попере-
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дити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забез-

печення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводи-

ти особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які ви-

ключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: робота на драбині зі 

стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після закріплення пожежника карабі-

ном; під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотузкою; 

для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; забороняється зали-

шати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі води, а також знаходження 

особового складу на вкритій кригою покрівлі, на покриттях, що провисли, та на діля-

нках перекриттів з ознаками горіння; у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно 

придержуватись за коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної пі-

дміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої долікар-

няної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу. 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов‟язані знати види i типи речо-

вин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно застосовувати воду чи інші вогне-

гаснi речовини. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керівни-

ка гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) чи 

припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-які пе-

ресування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без нагляду ав-

томобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

Забороняється застосовувати пiннi вогнегасники для гасіння електричних при-

ладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взає-

модія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумованих рука-
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вицях; перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; встановити 

прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де немає небезпеки по-

падання на них води (піни); вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на 

корпус електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі переміщення 

на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно слідкувати за появою обвис-

лих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у місцях роботи ствольщикiв, при 

розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин i прокладанні рукавних лі-

ній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно за-

стерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що вияв-

лені проводи знеструмлені, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись від-

повідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають предста-

вники енергослужби (енергонагляду). Відключення електрообладнання при фазній 

напрузі в мережі не вище 220 В може виконуватись особовим складом підрозділів 

ДСНС тільки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. 

У разі неможливості застосовувати для цього відключаючи пристрої (рубильники, за-

побіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під кон-

тролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, гумо-

вими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: визна-

чити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i забезпе-

чить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); обрізати живи-

льні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання електроенергії із роз-

рахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не залишались під напругою. 

Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з нижнього ряду, i закінчувати 

верхнім; обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 
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Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, прокла-

дені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності на 

об‟єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після знеструмлен-

ня всієї електромережі об'єкта. 

 

Висновки до шостого розділу: Об‟єкти різного призначення будь-якого міста 

нашої держави у разі порушення встановлених режимів роботи устаткування чи іншої 

аварійної ситуації за рівнем шкідливого впливу на довкілля можна вважати об'єктами 

підвищеного екологічного ризику. Вони є потенційними джерелами забруднення до-

вкілля. Взагалі, деякі об'єкти забруднюють довкілля і за нормальних умов роботи, то-

му що це зумовлюються існуючими технологічними процесами.  
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ВИСНОВКИ  

 

У дипломній роботі розглянуто протипожежний стан гімназії № 12 м. Дніпро. 

Визначені недоліки у системі протипожежного захисту і розроблені заходи щодо їх 

усунення у вигляді припису державного пожежного нагляду. Встановлено, що кіль-

кість запропонованих заходів у приписах за останні роки збільшується. Застосування 

заходів адміністративного впливу та запобіжних заходів органами державного поже-

жного нагляду за останні 5 років показує, що їх кількість у цілому залишається на од-

ному рівні, але за останні два роки спостерігається зростання цього показника профі-

лактичної роботи, що пов'язано, у першу чергу, із зростом невиконаних протипожеж-

них заходів і більш принциповим підходом органів ДПН до порушників правил по-

жежної безпеки.  

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі, що виникла на 

першому поверсі у приміщенні бібліотеки. Розглянуті теоретичні питання гасіння 

пожеж в закладах подібного призначення, розвідки пожежі та рятування людей, роз-

роблені рекомендації: для керівника гасіння пожежі, для начальника штабу, для на-

чальника тилу, для представника адміністрації та відповідального за безпеку праці. 

Розглянуті питання екологічної безпеки, забруднення навколишнього середо-

вища під час пожежі. Визначені вимоги безпеки під час проведення занять, в аварій-

них ситуаціях тощо. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що в цілому мається 

усе необхідне для забезпечення пожежної безпеки об‟єкта. Але заходи, що регламен-

туються керівними та нормативно-технічними документами, наказами і які повинні 

забезпечити пожежну безпеку та захист дітей, працівників і об'єкту в цілому від по-

жежі, виконуються не в повному обсязі. Кінцевим результатом даної роботи є запро-

понування і подальше впровадження заходів щодо підвищення рівня пожежної без-

пеки гімназії № 12 м. Дніпро. 
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